驾考改革重要配套制度出台

-系列举措 4月 1日起实施

2月4日,记者从公 安部交管局获悉,为确保 机动车驾驶人培训考试制 度改革有效落实, 公安部 已对《机动车驾驶证申领 和使用规定》作出修改; 公安部、交通运输部、中 国保监会联合发布《关于 机动车驾驶证自学直考试 点的公告》;公安部、交 通运输部联合下发《关于 做好机动车驾驶人培训考 试制度改革工作的通 知》。这些配套制度将于 今年4月1日施行。



■ 各项便民服务举措目标路径明确 ■ ■

强力推进自主约考,每年3000多万新驾 驶人将受益。提供互联网、电话、窗口等多 种报考约考渠道,改变驾校集中包办约考, 取消考试名额分配制,保障学员知情权、选 择权。搭建便捷高效的互联网约考平台,实 现网上报名、网上约考、网上缴费, 开通车管服务"直通车", 做到考试资源公平分 配、考试机会公正获取。

全面取消异地限制,跨市跨省办证更方 全面放开所有车型驾驶证异地申请、异 地考试, 申请人持身份证和居住证即可在居 住地申领驾驶证。全面放开驾驶证异地补 领、换领、审验,驾驶人持身份证即可在全 国范围内办理补换证、审证业务。 进一步放宽残疾人驾车条件。随着残疾

人驾车制度的完善、车辆改装技术的进步,

借鉴国外相关成熟做法,公安部商残疾人联 合会、卫生计生委等部门,进一步放宽上肢 残疾人、单眼视障人员驾车条件。

调整定期体检制度, 惠及老龄驾驶人。 将每年体检年龄由60周岁调整为70周岁。 同时,对未按期体检驾驶证被注销的,给予 救济恢复途径,按规定体检并提交证明后, 可以直接恢复驾驶资格。

规范管理自学直考

公安部交管局负责人表示,《关于机动 车驾驶证自学直考试点的公告》对自学直考 提出了明确的规范要求。

-明确试点范围。今年先期在天津、 包头、长春、南京、宁波、马鞍山、福州、 吉安、青岛、安阳、武汉、南宁、成都、黔 东南、大理、宝鸡16个城市开展自学直考 试点,试点工作从4月1日开始。

-明确条件要求。限定训练车辆,自

学直考用车应为非营运小型汽车或小型自动 挡汽车, 加装供随车指导人员使用的副制动 装置、辅助后视镜, 经机动车安全技术检验 合格,按规定投保交强险;限定训练路线和 时间,在道路上学习驾驶,应按照公安交管 部门指定的路线和时间进行。

——明确管理制度。建立学车专用标识 管理制度,科目一考试合格后,自学直考人 员和随车指导人员共同向车管所免费领取学 习驾驶证明和学车专用标识。建立车辆和人 员一一对应制度。

—明确法律责任。根据《道路交通安全 法》及其实施条例,自学人员在随车指导人员 指导下发生交通违法行为的,对随车指导人员 予以处罚。学习驾驶期间发生交通事故的,依 法由随车指导人员承担责任, 无具备资格人员 指导的自学人员自行承担法律责任。

ш 驾驶培训考试制度更加严格

新出台的系列配套制度进一步严格了驾 驶人培训考试制度和境外驾驶证换证制度, 规范职业教育培训制度,以提升新驾驶人的 安全文明意识和驾驶操作技能。

-强化培训管理,严厉打击学时造 假。驾校要建设和使用全国统一标准的计时 培训系统,严厉打击学时造假行为,发现驾 校减少培训内容和学时、伪造或篡改培训系 统数据等违法违规行为,依法责令停业整 顿,严重的吊销经营许可。

——严格考试制度,推行考务公开。严 格落实考试内容,推行考务公开,以公开促

-推行职业教育,提高重点驾驶人整 体素质。推行大型客货车职业化教育培训, 利用大专院校优质教育资源,提升重点驾驶 人文化素质和职能素养。

据新华社

养老金"并轨"19地设10年过渡期

27省份已公布地方改革实施方案 机关事业人员告别"免缴费"时代

日前,广东省政府印发了《关于贯彻 落实<国务院关于机关事业单位工作人员 养老保险制度改革的决定>的实施办法》, 规定并轨改革后, 机关事业单位人员将告 别"免缴费"时代,每月将缴纳本人缴费 工资基数的8%的养老保险费用。

记者统计发现,截至目前,全国已有27 个省区市落实了养老金并轨改革。在过渡性 养老金发放问题上,多个地方的细化方案均提出设立10年过渡期,确保"中人"(2014 年10月1日前参加工作、改革后退休且缴费 满15年的均为"中人")的待遇不降低。

已有27省份公布地方实施方案

记者统计发现,目前,已经有北京、 云南、甘肃、陕西、湖南、湖北、天津、 黑龙江、四川等27个省份公布了相关实施 方案。各地的方案基本都遵照国务院的改 革办法,对政策出台前后不同时期退休的3 类人实行区别对待,同时设置"过渡期"。

19地为"中人"设10年过渡期

记者查阅各地发布的相关文件发现,各 地均明确,对"中人"实行过渡性措施,保 持待遇水平不降低。实行 老人老办法、新 人新制度、中人逐步过渡"的办法。

对改革前已退休的"老人",保持现 有待遇并参加今后的待遇调整。对改革后 参加工作的"新人",退休后其基本养老 金按新的制度计发,由基础养老金和个人 账户养老金两部分构成。对改革前工作改 革后退休的"中人",则在按新制度计发 基础养老金和个人账户养老金的基础上, 再依据视同缴费年限长短发给过渡性养老 金,保持待遇水平不降低。

在以上提到的27个省份中,有19个省份 明确了过渡期时间,这19个省份分别是广 东、北京、云南、甘肃、陕西、天津、黑龙 江、山东、福建、吉林、辽宁、江西、广西、 宁夏、河南、内蒙古、重庆、安徽、浙江等 地,均在意见中提出,对于2014年10月1日 前参加工作,改革后退休的"中人"设立10 年过渡期,过渡期内实行新老待遇计发办 法,过渡期结束后退休的人员执行新办法。

中国社会保障研究中心主任褚福灵在接 受记者采访时认为, 从缴费角度来讲, 养老 金缴纳制度实现多缴多得、更加公平,是最 大的一个进步。缴纳养老金是机关事业单位 工作人员的权益, 也是他们应有的待遇。只 有缴费才有领取的资格。改革后实现风险共 担。不缴费,可能就会导致养老金发不下

2015年公安机关侦破 食药犯罪案件2.6万起

2015年,全国公安机关共侦破危害食品 安全犯罪案件1.5万起、危害药品安全犯罪案 件1.1万起,抓获犯罪嫌疑人3.7万名,有力维 护了食药安全持续稳定向好的局面。

这是记者2月4日从公安部获悉的。据介 绍,按照中央总体部署,2015年公安部组织 全国公安机关开展为期一年的食品药品打假 "利剑"行动,集中力量专项打击食药犯罪, 进一步健全行政执法与刑事司法衔接机制,并 有效推动了专业力量建设。

另据介绍,春节临近,公安部已部署各地 公安机关围绕肉、油、酒等节日热销品种,会 同各有关部门, 摸排违法犯罪线索, 依法快速 侦办、有效打击, 为人民群众欢度春节创造良 好的食品药品安全环境。

国家网信办查处一批 违法网站和网络账号

2月4日,国家互联网信息办公室发布消 息,近期根据网民举报线索,国家网信办会同 有关部门和地方网信办,集中查处一批网民反 映强烈、大肆传播淫秽色情、谣言、暴恐、赌 博、诈骗等违法信息的网站,依法关闭非法网 站200多家。有关网站依法关闭微信公众账 号、微博账号、QQ账号、贴吧等6000多个。

国家网信办所属中国互联网违法和不良 信息举报中心提醒网民:春节期间,一些不法 网站和网络账号侵权诈骗活动猖獗,针对食品 安全、公共卫生、交通出行、突发事故的不实 谣言也会增多,广大网民需增强安全上网意 识、提高防护和辨别技能, 防止上当受骗, 对 淫秽色情、谣言、暴恐、赌博、诈骗等违法信 息积极举报, 共同维护清朗的网络空间和健康 的网络传播秩序。 据新华社

开放大学将建"学分银行" 实现学习成果积累和转换

2月4日,教育部网站发布的《教育部关 于办好开放大学的意见》指出,探索建立"学 分银行",将学习者的各类学习成果转换成学 分进行存储,实现不同类型学习成果的转换, 为学习者申请相关学历证书、学位证书、毕业 证书、资格证书等提供依据。

据介绍, 开放大学是在中央广播电视大学 和地方广播电视大学的基础上组建,以现代信 息技术为支撑,办学网络立体覆盖全国城乡, 学历与非学历教育并重,面向全体社会成员, 没有围墙的新型大学。

意见指出,适应全民终身学习需求,不断 拓展开放大学办学功能, 为学习者学习成果转 换提供便利服务。建立个人终身学习电子档 案,主要存储个人信息、学习经历、学习成果 及转换记录等信息。完善档案管理,一人-档、终身有效,经授权后可供用人单位、教育 机构查询使用。加快学习成果认定,制定学分 转换标准,对学习者在正规教育和非正规教育 过程中获得的学分、证书、工作和生活经验及 技能等进行认定,确定学分,实现学习成果转 换。主动沟通高校、行业、企业和用人单位, 通过协议或联盟等方式,推进相互之间学习成 果的互认。

意见要求有关地方将开放大学纳入经济建 设、社会发展总体规划,加大支持力度,加强 对开放大学建设的指导和管理。同时对开放大 学在教师队伍建设、在线教育工作、"学分银 行"建设、注册入学等方面予以政策支持。

据新华社